
Zukunftsvision

„Tal 2035“

Gorxheimertal, 28. September 2019



Ausgangslage



3

Ausgangslage

2003 2019 2035



4

Ausgangslage

Die rechtlichen, wirtschaftlichen und gesellschaftlichen Rahmenbedingungen

unterliegen einem permanenten Wandel. Diese Veränderungen stellen kleine 

Gemeinden wie die Gemeinde Gorxheimertal vor schwierige Herausforderungen.

Aufgrund dessen wurde ein Workshop zur interkommunalen Zusammenarbeit 

initiiert und am 2. September 2017 durchgeführt.

Am 14. November 2017 beschloss die Gemeindevertretung den Beginn des 

Strategieprozesses zur Zukunftsvision „Tal 2035“.

Am 21. Juni 2018 beschloss die Gemeindevertretung, den Auftrag der 

Projektkoordination und Bürgerbeteiligung unter dem Vorbehalt der Zusage 

der Landesförderung an die Fa. Eckermann & Krauß GmbH zu vergeben.

Im Februar 2019 erteilte das Hessische Ministerium des Innern und für Sport die 

Förderzusage in Höhe von 50% der Projektkosten. In diesem Zuge wurde der 

Auftrag an die Fa. Eckermann & Krauß GmbH vergeben.
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Ausgangslage

Im April 2019 wurde ein Fragebogen für die Bürgerbefragung entwickelt und 

mit der Verwaltung abgestimmt. 

Im Juni 2019 wurde der Fragebogen im Haupt- und Finanzausschuss beraten 

und von der Gemeindevertretung beschlossen.

Im Juli 2019 wurden 1.000 Fragebögen an zufällig ausgewählte Erwachsene 

verteilt. 

Im August 2019 wurden die 351 Fragebögen, die wir ausgefüllt zurückerhalten 

haben, ausgewertet.
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Ausgangslage



Projektplanung

„Tal 2035“
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Projektablauf

Ist-

Erhebung

Ist-

Analyse

Soll-

Konzeption

• Vision „Tal 2035“

• Strategie

• Chancen

• Risiken

• Stärken

• Schwächen

• Szenarien

• Bevölkerung

• Gewerbe

• Versorgung

• Aufgaben

• Haushalt

• Bürgeransichten



9

Zeitplanung

2017 2018

02.09.2017

IKZ Workshop

14.11.2017

1. Beschluss GV

21.06.2018

2. Beschluss GV
November 2019

2. Workshop
März 2020

Beschluss

2019

August 2019

Bürgerbefragung

2020

Februar 2020

Bürgerversammlung
September 2019

1. Workshop

Februar 2019

Förderzusage
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Bürgerbefragung

Bei einem solch zukunftsweisenden und weitreichenden Projekt wie „Tal 2035“ 

ist es wichtig, die Bürgerinnen und Bürger mit ihren Ideen und Meinungen in 

die Konzeptentwicklung mit einzubinden und somit eine breite Akzeptanz durch 

die Bevölkerung zu erreichen. Aufgrund dessen führten wir bereits in der Phase 

der Ist-Erhebung eine aktive Bürgerbefragung durch. Hierbei wurden

• infrastrukturelle Bedürfnisse,

• die Bedeutsamkeit einzelner kommunaler Leistungen,

• die Notwendigkeit oder Entbehrlichkeit der Leistungserbringung vor Ort,

• die Zufriedenheit mit den örtlichen Gegebenheiten,

• die Bereitschaft für ehrenamtliches Engagement sowie

• Kritiken und Anregungen für Verbesserungen

erhoben. 

Die Bürgerbefragung erfolgt anhand eines standardisierten Fragebogens, den 

wir einer zufällig ausgewählten Stichprobe von 1.000 Bürgern postalisch zur 

Verfügung stellen.
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Bürgerbefragung
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Workshops

1. Workshop 2. Workshop

Präsentation und Bewertung 

der Erhebung und Analyse

Entwicklung der Vision „Tal 

2035“

Ableitung von optionalen 

Strategien aus der Vision

Bewertung der Strategien 

und Auswahl einer Strategie



Ist-Erhebung
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Bevölkerung

Bevölkerung zum 31.12.2018 4.087 Einwohner

Datenquelle: Statistisches Bundesamt: https://www.destatis.de/DE/Themen/Laender-Regionen/Regionales/Gemeindeverzeichnis/_inhalt.html
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Bevölkerung

Datenquelle: Hessisches Statistisches Landesamt: https://statistik.hessen.de/zahlen-fakten/bevoelkerung-gebiet-haushalte-familien/bevoelkerung/tabellen
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Bevölkerung
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Datenquelle: Hessisches Statistisches Landesamt: https://statistik.hessen.de/zahlen-fakten/bevoelkerung-gebiet-haushalte-familien/bevoelkerung/tabellen
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Bevölkerung

33%

Datenquelle: Hessisches Statistisches Landesamt: https://statistik.hessen.de/zahlen-fakten/bevoelkerung-gebiet-haushalte-familien/bevoelkerung/tabellen

31.12.2018
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Sozialstruktur

Einpendler 201

Auspendler 1.448

Stand: 30. Juni 2016, Datenquelle: Hessische Gemeindestatistik 2017
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Sozialstruktur

Anzahl der sozialversicherungspflichtig beschäftigten Einwohner 1.562

davon in Teilzeit beschäftigt 388

Stand: 30. Juni 2016, Datenquelle: Hessische Gemeindestatistik 2017
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Sozialstruktur

Anzahl der in Gorxheimertal sozialversicherungspflichtig Beschäftigten 315

davon im Dienstleistungssektor (öffentlich und privat) 98

davon in Handel, Verkehr und Gastgewerbe 96

davon im produzierenden Gewerbe 55

davon in sonstigen Bereichen 66

Stand: 30. Juni 2016, Datenquelle: Hessische Gemeindestatistik 2017
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Sozialstruktur

Erzielte Umsätze am Standort Gorxheimertal im Jahr 2015 in EUR 36 Mio.

davon Handel, Kfz-Instandhaltung und –reparatur 11 Mio.

davon Dienstleistungen 7 Mio.

davon verarbeitendes Gewerbe 6 Mio.

davon Bauhauptgewerbe 3 Mio.

davon Grundstücks- und Wohnungswesen 2 Mio.

davon Sonstiges 7 Mio.

Quelle: IHK Darmstadt / Rhein Main Neckar: Gemeindesteckbrief; Hess. Gemeindestatistik 2017
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Sozialstruktur

Anzahl der Lohn-/Einkommensteuerpflichtigen 2.115

Gesamtbetrag der Einkünfte je Steuerpflichtigen in EUR 34.940

Stand: 30. Juni 2016, Datenquelle: Hessisches Statistisches Landesamt: Die Einkommen der Lohn- und Einkommensteuerpflichtigen in den hessischen Gemeinden(Ist-Werte 2007/2010/2013; linear interpoliert)
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Vorhandene Infrastruktur – private Träger

Art Anzahl

Hausärzte 2

Apotheken 1

Zahnärzte 1

Physiotherapie 2

Fußpflege 1

Pflegedienste 2

Lebensmittelmärkte 1

Bäckereien 2

Metzgereien 2

Getränkehändler 1

Gaststätten/Cafès 6 

Art Anzahl

Friseure 6

KFZ-Werkstätten 2

Postannahmestellen 1

Reisebüros 1

Versicherungsbüros 1

Blumenläden 1

Buchläden 1

Fahrradgeschäfte 1

Baufirmen 1

Landschaftspfleger 3

Sonstige Handwerksbetr. 5
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Vorhandene Infrastruktur – andere Träger

Art Anz. Träger

Bankfilialen 2 Sparkasse / Volksbank

Kindertagesstätten 2 kath. Kirche / Gemeinde

Schulen 1 Landkreis Bergstraße

Bürgerhäuser 1 Gemeinde

Mehrzweckhallen 1 Gemeinde

Sporthallen 1 TV Gorxheim

Feuerwehren 1 Gemeinde

Spielplätze 10 Gemeinde
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Nicht vorhandene Infrastruktur

Art

Tankstellen

Fachärzte / Kinderärzte / Tierärzte

Fach- und Baumärkte

Betreutes Wohnen

Fahrradwege

Kinos

Schwimmbäder

Zoos / Tierparks

Theater
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Kindertagesstätten, Grundschule

Kindertagesstätte Erlebnisland

An der Mühlwiese 7

Öffnungszeiten: 

Ganztagsgruppe 7:00 Uhr bis 17:00 Uhr 

Regelgruppe 7:00 Uhr bis 13:00 Uhr 

ab 01.09.2017: Erweiterung der Betreuungsmodelle: Ganztagsbetreuung 

"reduziert" 7:00 Uhr bis 14:00 Uhr Regelbetreuung Krippe 7:00 Uhr bis 12:30 Uhr 

Katholischer Kindergarten Sankt Wendelin

Siedlungsstr.33

Öffnungszeiten: 

Montag bis Freitag: 7.30 Uhr - 13.30 Uhr sowie

Dienstag und Donnerstag: 14.00 Uhr - 16.00 Uhr

Daumbergschule Gorxheimertal

Hauptstraße 381



30

Verwaltungsorganisation

http://www.gorxheimertal.de/index_main.php?unid=2936&websiteid=normal&PHPSESSID=ff0ed0514f3962b3a58ccf2cff3adf65
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Verwaltungsorganisation

Stellenplan 2019 in: Haushaltsplan der Gemeinde Gorxheimertal für das Haushaltsjahr 2019, S. 275
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Verwaltungsorganisation

Eigene Auswertung, Datenquelle: Hauptamt

Altersverteilung der Gemeindebediensteten
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Verwaltungsorganisation

Eigene Auswertung, Datenquelle: Hauptamt

Frei werdende Stellen durch Eintritt in den Ruhestand
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Haushaltslage

Entwicklung des ordentlichen Ergebnisses

Eigene Auswertung, Datenquelle: Jahresabschlüsse und Haushaltspläne
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Haushaltslage

Steuereinnahmen je Einwohner (2018)

Stand: 2018; eigene Auswertung; Datenquelle: Hessisches Statistisches Landesamt: Steuereinzahlungen je Einwohner/in 2018
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Haushaltslage

Entwicklung der Schulden

Vorbericht des Haushaltsplans der Gemeinde Gorxheimertal für das Jahr 2019, S. 48

ca. 975 € 

pro Kopf
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Inter- / Intrakommunale Zusammenarbeit

Jahr Art der Zusammenarbeit

2019 Beitritt zum ZAKB

2007 Übertragung der Aufgabe der Wasserversorgung an die 

Stadtwerke Weinheim GmbH

2006 Zusammenlegung der gemeindlichen 

Kindertagesstätten (Neubau 2013)

1997 Zusammenlegung der Einsatzabteilungen der 

Freiwilligen Feuerwehr

1965 Gründung des Abwasserverbandes Grundelbachtal

Außerdem IKBit (Interkommunales Breitbandnetz), Verkehrsüberwachung 

mit der Stadt Viernheim, 115, Touristische Arbeitsgemeinschaft
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Interkommunale Zusammenarbeit

Ergebnisse des IKZ-Workshops vom 2. September 2017
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Interkommunale Zusammenarbeit

Ergebnisse des IKZ-Workshops vom 2. September 2017
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Bürgergutachten aus dem Jahr 2008

Kernaussagen

• Es bestehen bauliche und soziale Unzulänglichkeiten, die die Lebenssituation 

der Bürger, insbesondere der Hochbetagten, beeinträchtigen.

• Die starke Verkehrsbelastung entlang der Talsohle wird als Gefährdung 

wahrgenommen.

• Es fehlt ein Ortszentrum als Ort der Nahversorgung und Begegnung.

• Mehrgenerationenhäuser und Pflegeeinrichtungen werden vermisst.

• Die Situation für Fußgänger und Radfahrer soll verbessert und das öffentliche 

Nahverkehrsangebot verbessert werden.
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Bürgergutachten aus dem Jahr 2008

Neuer Ortskern Neue Streckenführung

Universität Heidelberg – Institut für Soziologie: Bürgergutachten Gorxheimertal 2030 – Ergebnisse der Zukunftswerkstatt Gorxheimertal 2030, S. 13, 14

Betreutes Wohnen
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Beteiligungen

Beteiligungsbericht der Gemeinde Gorxheimertal



Bürgerbefragung
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Einwohnerstatistik: 31.12.2018
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Altersverteilung
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1. Leben in Gorxheimertal

46
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Sind Sie zufrieden mit der allgemeinen 

Lebensqualität in Gorxheimertal?
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Fühlen Sie sich mit Gorxheimertal verbunden?

177

86

53

13 9 11

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

200

ja eher ja neutral eher nein nein keine
Angabe

29
22

16

2 2

davon Alter unter 40 Jahre



49

War die Entwicklung der Gemeinde Gorxheimertal in 

den letzten 5 Jahren positiv?
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Gorxheimertal ist…
0 50 100 150 200 250 300 350

…attraktiv

…modern und zukunftsorientiert

...freundlich und aufgeschlossen

…sauber und gepflegt

…interessant und spannend

…zentral

…ruhig

…familienfreundlich

…seniorengerecht

…barrierefrei

…fußgängerfreundlich

…radfahrerfreundlich

…umweltbewusst

…gewerbefreundlich

ja eher ja neutral eher nein nein keine Angabe
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2. Kinder, Jugend und Senioren

51
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Kinderbetreuung

52
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Haben Sie Kinder, die eine Kindertagesstätte in 

Gorxheimertal besuchen?
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Haben Sie Kinder, die eine Kindertagesstätte

außerhalb der Gemeinde Gorxheimertal besuchen?
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Haben Sie Kinder im Alter bis 6 Jahren, die Sie zu

Hause betreuen?
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Sind Ihnen Kindertagesstätten wichtig?
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Sind Sie zufrieden mit den Kindertagesstätten in

Gorxheimertal?

82

51
59

9
1

147

0

20

40

60

80

100

120

140

160

ja eher ja neutral eher nein nein keine
Angabe



58

Welche zusätzlichen Betreuungsangebote

werden benötigt / nicht benötigt?

• Ganztagsbetreuung (in jedem Ortsteil)

• Längere, variable Betreuung (bis 18 Uhr)

• Keine Ferien/Ferienbetreuung

• Betreuungsangebote unter 4 Jahren

• Tagesmütter

• Hausaufgabenhilfe

• Neues Betreuungskonzept an der Gesamtschule (Grundschule)

• Jugendtreff

• Öffentlicher Integrationstreffpunkt

• Ortsbustaxi für Senioren

• Seniorenbesuche für Kranke und Ältere
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Schule

59



60

Haben Sie Kinder, die die Daumbergschule

besuchen?
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Haben Sie Kinder, die die Nachmittagsbetreuung

für Schulkinder besuchen?
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Ist Ihnen die Grundschule wichtig?
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Sind Sie zufrieden mit der Daumbergschule?
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Sind Sie zufrieden mit der Nachmittagsbetreuung

für Schulkinder?
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Welche zusätzlichen schulischen Angebote

werden benötigt / nicht benötigt?

• Mehr Betreuungsplätze

• Nachmittagsbetreuung

• Ferienbetreuung

• Schwimmunterricht

• Musikunterricht

• Daumbergschule unbedingt erhalten!

• Offene Lehrer und Schulleitung, 

Teilnahme an Veranstaltungen der Gemeinde

• Gute Schulleitung

• Männliche Lehrer

• Bezahlbare Nachhilfe

• Realschule

• Mehr AGs

• Gebäuderenovierung wegen Schimmel

Keine, genügend Angebote in Weinheim!

Pakt am Nachmittag zu unflexibel
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Jugendliche

66
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Haben Sie Kinder im Alter zwischen 13 und 18

Jahren?
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Haben Sie Kinder, die die Angebote für

Jugendliche nutzen?
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Sind Ihnen Angebote für Jugendliche wichtig?
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Sind Sie zufrieden mit den Angeboten

für Jugendliche?
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Welche zusätzlichen Angebote für Jugendliche

werden benötigt / nicht benötigt?

• Zentraler Jugendtreffpunkt, Jugendzentrum, Jugendcafe

• Plätze zum Ballspielen

• Freizeitangebote

• Grillplatz

Spielstätten, Sportplatz usw., mit nächtlicher Nutzung, großer Lärm

Zweiter Sportplatz

Die Vereine machen zu viel
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Spielplätze

72
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Haben Sie Kinder unter 14 Jahren?
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Wie oft nutzen Ihre Kinder die Spielplätze in 

Gorxheimertal?
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Sind Ihnen Spielplätze in Gorxheimertal wichtig?
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Sind Sie mit der Anzahl an Spielplätzen in 

Gorxheimertal zufrieden?
95
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Sind Sie mit der Ausstattung und dem Zustand der

Spielplätze zufrieden?
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Welche zusätzlichen Angebote

werden benötigt / nicht benötigt?

• Größere und mehr Spielgeräte

• Modernere Spielmöglichkeiten, Erneuerung der Spielplätze

• Mehr für ältere Kinder (10-14), mehr für jüngere Kinder (U3)

• Tischtennisplatte, Rutsche, Trampolin, Wasserspielplatz, 

Kletterwand, (Baby-)Schaukel, Skaterbahn

• Mehrgenerationenspielplatz

• Anlagen, die die Phantasie fördern

• Action, Natur, sportlich nutzbare Spielgeräte

• Schatten auf Spielplätzen

• Sitzmöglichkeiten für Eltern

• Erlebniswanderpfad, Abenteuerspielplatz

• Rasenflächen öfter mähen

Keine modernen, neuen Spielgeräte – normale Dinge

Bagger und Laufrad
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Senioren

79
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Wie oft nutzen Sie Angebote für Senioren?
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Sind Ihnen Angebote für Senioren

in Gorxheimertal wichtig?
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Sind Sie zufrieden mit den Angeboten

für Senioren?
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Welche zusätzlichen Angebote für Senioren

werden benötigt / nicht benötigt?

• Einkaufsmöglichkeiten vor Ort

• Seniorennachmittag, Seniorencafé, Mittagstisch

• Treffpunkte für jeden Tag, Kontaktmöglichkeit für Generationen

• Kurzzeitpflege

• Fahrmöglichkeiten, auch zum Einkaufen, Ruftaxi, Gottesdienst

• Seniorenzentrum, Betreutes Wohnen, Spielenachmittage

• Bürgerbistro, Gemeindegarten, Gartenbau, Seniorenrat

• Demenzcafé, Gedächtnistraining, Vorträge, Treff mit Volksliedern

• Nachbarschaftshilfe, Beratung vor Ort

• Sportangebote

• Sanitätshaus

• Eine schöne Sommerveranstaltung

• Sitzgelegenheiten entlang der Hauptstraße

Seniorennachmittag überdenken

Neujahrsnachmittag/-empfang
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3. Kirche, Sport, Kultur, Vereine 

und Organisationen

84
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Kirchen

85
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Wie häufig nutzen Sie kirchliche Angebote?
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Sind Ihnen kirchliche Angebote wichtig?
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Sind Sie mit den kirchlichen Angeboten zufrieden?
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Welche zusätzlichen kirchlichen Angebote

werden benötigt / nicht benötigt?

• Jugendarbeit, Jugendveranstaltungen

• Kindergottesdienste

• Mehr Öffentlichkeitsarbeit

• Besuchsdienst für ältere Menschen

• Mehr Angebote für Eltern

• Mehr Musik

• Moderne Gottesdienste, aktive Ökumene, Kirchenfest

• Bustransfer zum Gottesdienst

Konzert- und Partyveranstaltungen

Die 72 Stunden Aktion

Kirchliche Angebote sollten von der Gemeinde abgekoppelt sein
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Sport
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Wie häufig nutzen Sie Sportangebote?
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Sind Ihnen Sportangebote wichtig?
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Sind Sie mit dem Sportangebot zufrieden?
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Welche zusätzlichen Sportangebote

werden benötigt / nicht benötigt?

• Yoga, Pilates, Tanzen, Meditation

• Wanderwege und Joggingstrecken

• Mountainbike-Strecken, eBike-Strecken

• Neue Sporthalle, Trimm-Dich-Pfad

• Badminton, Volleyball

• Sport in der Öffentlichkeit

• Kneipp-Bad, Rehasport, Wassergymnastik, 

• Sport für Menschen mit körperlichen Einschränkungen

• Leichtathletik, Tanzen

• Beach-Volleyball, Handball

• Kurse für Berufstätige, Jugendsportförderung

• Entspannungsprogramme, Qi Gong

• Rückenschule, Fahrradtreffs, Seniorensport

• Fitnessstudio

2x Fußball reicht

Verteidigungssportarten
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Kultur

95
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Wie häufig nutzen Sie kulturelle Angebote?

34

225

55

35

0

50

100

150

200

250

oft gelegentlich nie keine Angabe



97

Sind Ihnen kulturelle Angebote wichtig?
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Sind Sie mit dem Kulturangebot zufrieden?
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Welche zusätzlichen Kulturangebote

werden benötigt / nicht benötigt?

• Theater, (Live-)Konzerte, Musicals, Orchester

• Lesungen, Vorträge, Diskussionsrunden

• Flohmarkt, Ausstellungen

• Filmabende/OpenAir-Kino

• Kleinkunst, Comedy, Satire

• Brückenfest, Dorffest, Talfest

• Umweltschutz: Bürger pflegen das Tal

• Integration verbessern, Interkulturelle Angebote

• VHS

Kerwe, Theater, Brückenfest

Nicht relevant, da Mannheim, Weinheim, Heidelberg sehr nah sind
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Vereine und gemeinnützige 

Organisationen

100
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Sind Sie Mitglied in einem Verein oder einer 

gemeinnützigen Organisation in Gorxheimertal?
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Engagieren Sie sich ehrenamtlich

in Gorxheimertal?
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Werden Sie sich in Zukunft

ehrenamtlich engagieren?
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Sind Ihnen entsprechende Angebote wichtig?
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Sind Sie zufrieden mit den Angeboten?
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Sind Sie mit der Förderung des Ehrenamtes durch

die Gemeinde Gorxheimertal zufrieden?
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Welche zusätzlichen Angebote

werden benötigt / nicht benötigt?

• Vereine müssen stärker finanziell unterstützt werden 

• Umweltschutzgruppen

• Modernisierung der Feuerwehr

• mehr für die älteren Bewohner anbieten

• bessere Jugendförderungen in den Vereinen durch die Gemeinde

• Habe keine Infos über die Angebote, mehr Infos für Ehrenamtliche

• Seniorenhilfe (Unterstützung)

• 24 Stunden Bierautomat

• weitere Ballsportarten, Handball, Basketball

• mehr Unterstützung durch die Gemeindegremien

• Musikalische Früherziehung

• Unterstützung der Übungsleiter gegen kommerzielle Konkurrenz

Genug vorhanden
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4. Infrastruktur, Wohnen und Sicherheit

108
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Infrastruktur

109
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Sind Sie zufrieden mit folgenden Angeboten in Ihrer

Umgebung?
0 50 100 150 200 250 300 350

Einkaufsmöglichkeiten für tägl. Bedarf

Weitere Einkaufsmöglichkeiten

Gastronomie

Hausärztliche Versorgung

Fachärztliche Versorgung

Postdienstleistungen

Banken

Tankstellen

Ladestationen für Elektrofahrzeuge

Öffentliche Verkehrsmittel

Parkmöglichkeiten

Abstellplätze für Fahrräder

Treffpunkte und Begegnungsstätten

Grünflächen und Parks

Angebote für Pflegebedürftige

Internet/Breitbandversorgung

ja eher ja neutral eher nein nein keine Angabe



111

Besitzen Sie einen PKW?
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Wie oft nutzen Sie öffentliche Verkehrsmittel?
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Welche zusätzlichen Angebote

werden benötigt / nicht benötigt?

• ÖPNV verbessern (Takt, Pünktlichkeit, Zuverlässigkeit, mehr 

Haltestellen)

• Tankstelle

• Drogeriemarkt, Supermarkt, Post

• Bessere Radwege, Wanderwege

• Parkplätze

• Schnelleres Internet, Ladestationen

• Blitzer an der Hauptstraße, Verkehrsberuhigung

• Ruftaxi, kostenfreie Fahrten für Senioren, Mietwagen, Carsharing

• Mehr Treffpunkte für Bürger

• Parkplätze für LKW

• Zuschuss der Gemeinde für Tickets

• Kurzzeitpflege, Betreutes Wohnen

Zu breite Fußwege

Hässlicher Kreisel



114

Wohnen

114
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Sind Sie zufrieden mit folgenden Angeboten?
0 50 100 150 200 250 300 350

Verfügbarkeit von Mietwohnungen

Bezahlbarkeit von Mietwohnungen

Verfügbarkeit von Bauplätzen

Bezahlbarkeit von Bauplätzen

ja eher ja neutral eher nein nein keine Angabe
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Sollen bestehende Wohngebiete durch höhere oder

engere Bebauung verdichtet werden?
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Sollen neue Baugebiete am Ortsrand erschlossen

werden?
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Sind Sie zufrieden mit dem Angebot an folgenden

Einrichtungen?
0 50 100 150 200 250 300 350

Betreutes Wohnen

Seniorenheime

ja eher ja neutral eher nein nein keine Angabe
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Sicherheit

119
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Fühlen Sie sich sicher in Gorxheimertal?
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Befürchten Sie, in der nächsten Zeit Opfer einer

der genannten Straftaten zu werden?
0 50 100 150 200 250 300 350

Taschendiebstahl

Wohnungseinbruch

Sachbeschädigung

Telefonbetrug

Gewalttätiger Überfall / Sexuelle Belästigung

Diebstahl perslnlicher Gegenstände (z.B. KFZ)

ja eher ja neutral eher nein nein keine Angabe

Diebstahl persönlicher Gegenstände (z.B. KFZ)Diebstahl persönlicher Gegenstände (z.B. KFZ)
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Gibt es Orte in Gorxheimertal, an denen

Sie sich unsicher fühlen?

• Odenwaldhotel

• Gegenüber Nah und Gut

• Hauptstraße, zu schnelles fahren

• Teilweise zu schlechte Beleuchtung

• An den Fußgängerüberwegen

• Gehwege teilweise im Dunklen

• Abends, wenn Jugendliche unterwegs sind

• durch den Zuzug von ausländischen Mitbürgern

• Straße Unterflockenbach/Oberflockenbach an der engen Stelle. 

Möchte dort nachts nicht aus PKW aussteigen 

• Freilaufende Hunde
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Welche Sicherheitsmaßnahmen

werden benötigt?

• Polizei/Ordnungsamt (Präsenz)

• Verkehrskontrollen

• Blitzer/Radarkontrollen

• Bessere Straßenbeleuchtung

• Zentrastreifen/Ampeln

• Videoüberwachung/Kameras

• AED-Geräte an öffentlichen Gebäuden (Defibrillatoren)

• Ansprechpartner für Probleme

• Nächtliches Frauentaxi

• Reine Schulbusse

• Absolutes Halteverbot bei Gaststätte Eintracht



124

5. Wirtschaft und Tourismus

124
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Gewerbe

125
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Finden Sie Gewerbe für die

Gemeinde Gorxheimertal wichtig?
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Braucht die Gemeinde Gorxheimertal

neue Gewerbeflächen?
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Welche zusätzlichen Angebote

werden benötigt / nicht benötigt?

• Einzelhandel, Lebensmittel

• Drogerie

• Tankstelle

• Feinkostladen, Malergeschäft, Fernseh- und Elektrogeschäft, 

Sportgeschäft, Blumenladen, Geschenkeladen, Fachärzte, 

Discounter, Metzger, Handwerker, Gemüsegeschäft

• Gewerbepark

• Tante Emma Laden

• Griechisches Restaurant

• Fachärzte

• eBike Verleih, Mietwagen

• Senkung Gewerbesteuer

Massentierhaltung
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Tourismus

129
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Hat der Tourismus für die Gemeinde Gorxheimertal

eine besondere Bedeutung?
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Sollte sich die Gemeinde Gorxheimertal verstärkt

für mehr Tourismus einsetzen?
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Welche zusätzlichen Angebote

werden benötigt / nicht benötigt?

• Attraktive, bezahlbare, saubere Hotels/Unterkünfte

• Nette Cafés und Kneipen

• Gepflegte und instand gehaltene Wanderwege

• Ruhebänke

• Gute Beschilderung

• Freizeitangebot

• Wanderkarten, auch digital

• Schwimmbad

• Attraktive Vermarktung

• Wochenmarkt

• Schöner Dorfmittelpunkt

• Attraktive Teichanlage, Kletterwald, Wildgehege, Laufstrecken

• Musikfeste

• Touristenattraktionen

Minigolf
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6. Verwaltung

133
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Kundenzufriedenheit und Serviceangebot

134
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Wie oft nutzen Sie die Dienstleistungen der 

Gemeindeverwaltung?
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Interessieren Sie sich für...
0 50 100 150 200 250 300 350

Laufende Infos der Gemeinde

Wichtige Projekte in Gorxheimertal

Kommunalpolitik in Gorxheimertal

ja eher ja neutral eher nein nein keine Angabe
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Sind Sie zufrieden mit den Dienstleistungen der

Gemeindeverwaltung, bezüglich...
0 50 100 150 200 250 300 350

Erreichbarkeit

Kundenservice

Fachkompetenz

Freundlichkeit

ja eher ja neutral eher nein nein keine Angabe
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Müssen die Dienstleistungen der Verwaltung 

zwingend vor Ort angeboten werden?
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Welche der Dienstleistungen könnten von einer 

zentralen Servicestelle von mehreren Kommunen 

gemeinsam erbracht werden?
0 50 100 150 200 250 300 350

Standesamt

Gewerbeamt

Steueramt

Bauhof

ja eher ja neutral eher nein nein keine Angabe
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Welche zusätzlichen Angebote

werden benötigt / nicht benötigt?

• Mehr Online anbieten

• Bessere Öffnungszeiten

• Bauhof ist absolutes Muss, Abgabe an 5 Tagen die Woche

• KFZ-Zulassung

• Führerscheinstelle

• Rentenberater

• Bekanntmachungen über Internet

• Berater für Menschen mit Behinderungen

• Agentur für Arbeit, Jobcenter

• Steuerstelle für Hessen

• Polizeidienststelle

• Deponie für Gartenabfälle

Bücherei

Ordnungsamt nicht wahrnehmbar
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Informationsangebot

141
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Fühlen Sie sich von der Gemeindeverwaltung

ausreichend informiert?
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Wie würden Sie die Informationen der 

Gemeindeverwaltung gerne erhalten? 
(Mehrfachnennung möglich)

0 50 100 150 200 250

Amtsblatt

Lokale Presse

Homepage

Aushang

Facebook

Instagram

Newsletter

Bürgerversammlung
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Welche zusätzlichen Informationsmöglichkeiten

werden benötigt / nicht benötigt?

• Programmheft, Flyer mit Veranstaltungen

• Gemeindebrief

• Facebookseite

• Frühere Info an betroffene Bürger bzgl. Baumaßnahmen

• Talemer Schaufenster soll es weiter geben

• E-Mail-Newsletter mit Terminen

• Gerne mehr Bürgerbriefe

Newsletter

Schaukasten
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7. Gorxheimertal 2035

145
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Sehen Sie Ihre persönliche Zukunft in

Gorxheimertal?
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ja eher ja neutral eher nein nein keine
Angabe
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Ist es Ihnen wichtig sich bei der Entwicklung Ihrer

Gemeinde einbringen zu können?
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Erhalten Sie bisher die Möglichkeit sich bei der

Entwicklung der Gemeinde einzubringen?
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In welchen drei Bereichen sehen Sie in den nächsten 

Jahren den größten Handlungsbedarf in Gorxheimertal?

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

Sicherheit

Sauberkeit

Barrierefreiheit

Kultur

Sport

Kirchen

Vereine

Kinderbetreuung

Jugendförderung

Spielplätze

Senioren

Tourismus

Infrastruktur

Wohnraum

Seniorengerechtes Wohnen

Gewerbe

Dienstleistungen der Verwaltung

Bürgerinformation

Täglicher Bedarf
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Sonstige Handlungsfelder
(auszugsweise)

• mehr Initiativen für Umweltschutz

• Umweltschutz, Naturschutz, Klimaschutz

• Die Raserei auf der Hauptstraße

• Förderung des Dialekts

• Gastronomie

• ÖPNV

• kein Parken auf Gehwegen

• E-Mobilität

• Radwege

• Schönere Anlagen

• Senkung von Steuern und Abgaben

• Seniorengerechtes Wohnen

• Feuerwehr

• Internetausbau
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Beschreiben Sie die Gemeinde Gorxheimertal mit

einem oder wenigen Schlagworten
(auszugsweise)

• freundlich, familiär

• Pendlerstadt

• Angenehm

• ländlich

• hilfsbereit, lösungsorientiert

• sehr schönes, attraktives Tal

• familienfreundlich

• Wohlfühlort, ländlich, dennoch zentral

• Freundlich, Familie

• Entspannung

• Schöne Natur / Kulturlandschaft

• Wohlfühlcharakter
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Was gefällt Ihnen an Gorxheimertal besonders gut?
(auszugsweise)

• Vereine, Natur, Aktivitäten

• ländlich und Stadtnah

• Ruhe, Luft

• Ruhige Lage

• Zentrale Lage

• Wohnqualität

• der Wald

• Freundlichkeit und Hilfsbereitschaft des Bauhofs und der 

Verwaltung

• Natur, Familienfreundlichkeit

• Das Dorf umgeben von Wald

• Natur
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Was stört Sie an Gorxheimertal besonders?
(auszugsweise)

• Busverbindung

• Verkehrsaufkommen

• keine Ortsmitte

• Radweg, Sicherheit für Kinder

• Ortsteile fühlen sich nicht zusammengehörig

• sehr ungepflegt

• Hauptstraße, kulturelles Angebot fehlt.

• Falschparker

• dass ich für alles ein Auto brauche

• ÖPNV
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Welches Ereignis verbinden Sie mit Gorxheimertal?
(auszugsweise)

• 1. Bürgermeisterin

• Hausbau, Familiengründung

• schönes Wohnen

• Brückenfest

• Tal-Kerwe

• Nähe zur Arbeit

• aufgewachsen

• Zusammenlegung Gorxheimertal, Unterflockenbach, Trösel

• Heirat, Jugend

• Umzug ins Eigenheim

• Weihnachtsmarkt

• Kindheit



155

Was möchten Sie uns darüber hinaus mitteilen?
(auszugsweise)

• Öffnungszeiten der Kerwe nicht im Rahmen der Bewohner

• Dauerhafte Geschwindigkeitskontrolle in der Hauptstraße

• zu wenig Freizeitangebote, kein Gewerbegebiet, keine abendlichen Möglichkeiten für 

die Jugend

• Warum ist am Kreisel keine Blumenwiese möglich? Großes Ärgernis bei den 

Autofahrern, wenn Autos auf der Straße parken, obwohl halbseitiges Parken möglich 

wäre?

• Abenteuerspielplatz am Trösel-See wäre schön

• Infrastruktur erhalten, Gewerbe, Gastronomie ansiedeln

• Busverbindung, ÖPNV-Anbindung geht gar nicht

• kleine Geschäfte ansiedeln und unterstützen, keine neuen Baugebiete ausweisen

• Ich finde diese Aktion, ebenso wie Gorxheimertal 2035, sehr gut!
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8. Persönliche Angaben
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Welches Geschlecht haben Sie?
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Welcher Altersgruppe gehören Sie an?
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Wie lange leben Sie schon in Gorxheimertal?
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Aus welchem Grund sind Sie nach

Gorxheimertal gezogen?
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Wie groß ist die Entfernung zu Ihrem Arbeitsort?
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Ist-Analyse
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SWOT-Analyse

Chancen

Risiken

Stärken Schwächen
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SWOT-Analyse

Chancen

Risiken

Stärken Schwächen

ausbauen aufholen

absichern vermeiden



1. Workshop

28.09.2019
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Zeitlicher Ablauf

10.00 Uhr - Begrüßung

10.15 Uhr - Vorstellung der Ist-Analyse und Bürgerbefragung

11.00 Uhr - Pause

11.15 Uhr – Arbeitsgruppenbildung mit Diskussion

11.45 Uhr - Wechsel der Arbeitsgruppen

12.15 Uhr - Pause

12.30 Uhr - Vorstellung der Arbeitsergebnisse

13.00 Uhr - Ausblick auf den 2. Workshop / Verabschiedung
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Internetseite

www.zukunftsvision2035.de

• Allgemeine Infos 

rund um das Vorhaben

• Dokumente / Auswertungen 

zum Download

• Terminübersicht

• Workshop-Ankündigungen

http://www.zukunftsvision2035.de/
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Themen / Arbeitsgruppen

• Ortsmittelpunkt und Treffpunkte schaffen

• Verkehrssituation in Gorxheimertal

• Mobilität und Nahverkehr

• Radwege, Tourismus und Naherholung

• Kinder- und Jugendangebote, Spielplätze

• Betreuung und Pflege von Senioren

• Lebensqualität im Alter 

• Wohnen, Bauen und Gewerbe

• Verbesserung der Sicherheit

• Interkommunale Zusammenarbeit

• Weitere Themenvorschläge sind willkommen
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Ablauf (Prinzip World-Café)

1. Begeben Sie sich an einen Tisch mit einem Thema, das Sie interessiert.

2. Diskutieren Sie mit den Anderen an Ihrem Tisch über das Thema:

• Haben Sie unterschiedliche Meinungen?

• Gibt es Überschneidungen?

• Halten Sie alle Themen, Stichworte, Probleme und Lösungsvorschläge 

auf der „Tischdecke“ fest.

• Priorisieren Sie Ihre Arbeitsergebnisse (roter Stift).

3. Bestimmen Sie vor dem Wechsel an einen anderen Tisch einen „Gastgeber“, 

der am Tisch bleibt und in der zweiten Runde in das Thema und die 

bisherigen Arbeitsergebnisse einführt.



Eckermann & Krauß GmbH

Josef-Sartorius-Straße 29

64625 Bensheim

Telefon: 06251 / 59307 – 0

Telefax: 06251 / 59307 – 10

E-Mail: info@eckermann-krauss.de

Internet: www.eckermann-krauss.de


